Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Детский санаторий «Пионер» (психоневрологический)

Принято на заседании педагогического совета Протокол № 3 от 02.06.2025 г.

Утверждаю Главный врач СП6 ГБУЗ ДПНС «Пионер» В. И. Косых Приказ № 3 1 20 72025 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА воспитателя для детей старшего дошкольного возраста на 2025 - 2026 учебный год

Составители: Воспитатели Пыршева Е.В., Фёдорова Н.В.

Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Детский санаторий «Пионер» (психоневрологический)

Принято на заседании педагогического совета Протокол № 3 от 02.06.2025 г.

Утверждаю Главный врач СПб ГБУЗ ДПНС «Пионер» ______В. И. Косых Приказ № 2025 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА воспитателя для детей старшего дошкольного возраста на 2025 - 2026 учебный год

Составители: Воспитатели Федорова Н.В., Пыршева Е.В..

Санкт-Петербург 2025 год

Содержание

№	Наименование разделов	Стр.
	Введение	3
	Принципы и подходы к формированию Программы	3
1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	4
1.1	Пояснительная записка	4
1.2	Цели и задачи рабочей программы	5
1.3	Целевые ориентиры	7
1.4	Планируемые результаты	9
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	10
2.1	Содержание педагогической работы по освоению детьми образовательных областей	12
2.2	Формы, способы, методы и средства реализации Программы	13
2.3	Взаимодействие с семьёй	15
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	14
3.1	Организация жизни и воспитания детей	14
3.2	Распорядок дня дошкольников	19
3.3	Перечень основных видов организованной образовательной деятельности	19
3.4	Календарный план воспитательной работы	20
3.5	Программно- методическое обеспечение образовательного процесса	22
3.6	Перечень художественной литературы	23
3.7	Организация развивающей предметно-пространственной среды в группе	27

Введение

целей Программа спроектирована c учетом И задач основной образовательной программы дошкольного образования, потребностей возможностей воспитанников санатория. Требования к образовательному федеральной образовательной процессу основываются на дошкольного образования (ФОП ДО) Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации И индивидуализации, развития личности детей старшего дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров образования). Настоящая программа носит коррекционноразвивающий характер.

Принципы и подходы к формированию Программы

Программа направлена на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе

достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и интегративных качеств.

В Программе отсутствуют жесткая регламентация знаний детей и предметный центризм в обучении.

Особая роль в Программе уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве.

Программа:

- соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости;
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);

- обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
- строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;
- основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;
- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формойработ ,с дошкольниками и ведущим видом деятельности , является игровая деятельность.

Сведения о группе

старшей группе детского санатория «Пионер»дошкольников 5-6 лет с ограниченными возможностями здоровья. Она в неё входят дети с разными нарушениями развития, неоднородна, выраженность которых может быть различна. В эту группу входят дети с дефектом тяжелыми нарушениями речи (THP), первичным является THP речи. Дети c имеют специфические педагогические особенности, которые учитываются при определении стратегии и тактики его обучения и воспитания. Дети находятся в медицинском учреждении 21 день круглосуточно. Все дети соответствуют возрастным рамкам (5-6 лет) данной группы. В каждой смене, их в учебном году пять, бывают дети: из неполных семей, из многодетных, опекаемые дети, дети из детских домов.

1. Целевой раздел рабочей программы.

1.1 Пояснительная записка.

Нормативно – правовой основой для разработки Программы являются:

- Конституция РФ;
- Конвенция о правах ребёнка. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г.; ратифицирована Верховным Советом СССР 13.06.1990 г.;
- Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»;
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028);
- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 г. № 1022, зарегистрировано в Минюсте России 27 января 2023 г., регистрационный № 72149);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП» 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил СанПиН 1.2.3685 21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;
- Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809
 - Устав СПб ГБУЗ ДПНС «Пионер»;

Стандарт безопасной деятельности СПб ГБУЗ ДПНС «Пионер», в том числе санитарно - гигиенической безопасности в целях противодействия распространению в Санкт-Петербурге новой короновирусной инфекции (приказ №33 от 24.03.2022);

- Распорядок дня дошкольника;
- Основная образовательная программа дошкольного образования СПб ГБУЗ «Детский санаторий «Пионер» (психоневрологический);
- Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования СПб ГБУЗ «Детский санаторий «Пионер» (психоневрологический);

1.2. Цели и задачи

Рабочая программа направлена на создание условий для позитивной социализации ребёнка, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей детей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; сохранение и укрепление здоровья детей; коррекцию нарушений в физическом и психическом развитии детей. Ведущие цели рабочей программы — формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Цель Программы достигается через решение следующих задач:

- обеспечение единого для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями (5-6 лет) к базовым ценностям российского народа; жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта данного возраста и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей данного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

1.3 Целевые ориентиры

Дети уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети

начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» — зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства.) Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты c небольшими или, Изображение человека становится существенными изменениями. детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Дети способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности.

Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (два, четыре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования:

1) от природного материала к художественному образу (ребенок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его различными деталями); 2) от художественного образа к природному материалу (ребенок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; систематизируются представления детей. Они называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. Воспринимают величину

объектов, легко выстраивают в ряд — по возрастанию или убыванию — до 10 различных предметов.

Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях восприятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков.

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т. д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том случае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процессе наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представления детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представления, преобразования различных стадии объектов (представления о цикличности изменений): представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии и т. д. Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления. В дошкольном возрасте у детей еще отсутствуют представления о классах объектов. Дети группируют объекты по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения и умножения классов. Так, например, старшие дошкольники при группировке объектов могут учитывать два признака: цвет и форму (материал) и т. д.

Дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта.

Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.

Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки.

Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни.

Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы.

Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой деятельности; структурированием игрового пространства; дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающейся высокой продуктивностью; применением в конструировании обобщенного способа обследования образца; усвоением обобщенных способов изображения предметов одинаковой формы.

Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

рассказ-описание малодоступен для детей: они обычно ограничиваются перечислением отдельных предметов и их частей, часть детей оказываются способной отвечать лишь на вопросы.

1.4 Планируемые результаты.

- ребёнок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;
- ребёнок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию выполняет упражнения в заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;
- ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;
- ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и

- другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;
- ◆ ребёнок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение с взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность
- по отношению к незнакомым людям, при общении с взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям (законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьи и санатория;
- ребёнок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;
- ребёнок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;
- ❖ ребёнок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения В разных видах деятельности, безопасно демонстрирует умения правильно И пользоваться присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;
- ребёнок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;
- ребёнок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;
- ребёнок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире; ребёнок устанавливает закономерности причинно-следственного характера, приводит логические высказывания; проявляет любознательность;

- ❖ ребёнок использует математические знания, способы и средства для познания окружающего мира; способен к произвольным умственным действиям; логическим операциям анализа, сравнения, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметами разными по величине, форме, количеству; владеет счетом, ориентировкой в пространстве и времени;
- ребёнок знает о цифровых средствах познания окружающей действительности, использует некоторые из них, придерживаясь, правил безопасного обращения с ними;
- ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, её государственные символы;
- ребёнок имеет представление о живой природе разных регионов России, может классифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях и потребностях живого организма, изменениях в жизни природы в разные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережно относится к ним;
- ребёнок проявляет интерес и (или) с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности;
- ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;
- ребёнок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;
- ребёнок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;
- ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

2.Содержательный раздел Программы.

2.1. Содержание педагогического освоения образовательных областей для детей 5-6 лет:

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее образовательные области):

- ✓ социально-коммуникативное развитие;
- ✓ познавательное развитие;
- ✓ речевое развитие;
- ✓ художественно-эстетическое развитие;
- ✓ физическое развитие.

Образовательный процесс построен с учётом контингента воспитанников, их возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Данное планирование образовательного процесса обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом решаются поставленные цели и задачи, позволяет избежать перегрузок детей, необходимом И достаточном материале, максимально приближаясь разумному «минимуму». Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников многочисленные появляются возможности ДЛЯ экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления. Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет легко вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения. Введение похожих тем обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

За смену рассматриваются 3темы. Одной теме уделяется не менее одной недели. Тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе, и уголках развития.

Планирование непрерывной образовательной деятельности (далее НОД) учитывает создание условий для развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах деятельности; создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей, отбор основных видов деятельности и способов их организации, средств решения поставленных

задач. В нем предусматривается характер связи и взаимодействие различных средств, форм и методов обучения и воспитания, сочетание деятельности детей, организуемой воспитателем, с их самостоятельной деятельностью, деятельности коллективной, совместной и индивидуальной.

Целью планирования педагогического процесса является создание целого образовательного продукта, соответствующего интеграции воспитательно-образовательной деятельности. Планирование непрерывной образовательной деятельности обеспечивает: «проживание» ребенком содержания дошкольного образования во всех видах деятельности; социальную и личностную ориентированность и мотивацию всех видов детской деятельности, поддержание эмоционально положительного настроя ребенка в течение каждой смены (в период освоения Программы).

2.2. Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей 5-6 лет

Образовательная	Виды детской	Формы образовательной
область	деятельности	деятельности
		старший дошкольный возраст
«Физическое	двигательная,	подвижные игры, игровые
развитие»	коммуникативная,	упражнения, спортивные игры и
	познавательно-	упражнения, двигательная
	исследовательская,	активность на прогулке,
	игровая, музыкальная	физкультурные занятия,
		гимнастика, физкультминутки,
		игры-имитации, физкультурные
		досуги и праздники, эстафеты,
		соревнования, дни здоровья,
		туристические прогулки,
		экскурсии, упражнения на
		развитие мелкой моторики,
		дидактические игры, бодрящая
		гимнастика, закаливающие
		процедуры, беседы, игровые
		проблемные ситуации,
		викторины, реализации
		проектов
«Социально-	Игровая,	
коммуникативная»	коммуникативная,	игры с правилами,
	трудовая,	дидактические и творческие
	познавательно-	игры, беседы, досуги,
	исследовательская,	праздники и развлечения,
	музыкальная,	игровые и бытовые проблемные

	росприятие	CHTVOIHH DOCCMOTOHDOIHIA
	восприятие	ситуации, рассматривание
	художественной	картин, иллюстраций,
	литературы,	заучивание стихотворений,
	изобразительная,	слушание и обсуждение
	двигательная	произведений, обсуждение
		мультфильмов и телепередач,
		театрализация, драматизация,
		отгадывание загадок, создание
		макетов, изготовление
		сувениров и подарков,
		викторины, реализация
		проектов, индивидуальные и
		коллективные поручения,
		дежурства, коллективный труд
«Познавательное	познавательно-	наблюдения, экскурсии,
развитие»	исследовательская,	эксперименты и опыты, решение
	игровое восприятие	проблемных ситуаций, беседа,
	художественной	коллекционирование,
	литературы,	дидактические и развивающие
	двигательная,	игры, рассматривание картин,
	коммуникативная,	иллюстраций, заучивание
	изобразительная,	стихотворений, слушание и
	конструктивная,	обсуждение произведений,
	трудовая,	отгадывание загадок,
	музыкальная, игровая	моделирование, сооружение
		построек, создание макетов,
		изготовление поделок,
		викторины, реализация проектов
«Речевое развитие»	коммуникативная	беседы, игровые проблемные
	познавательно-	ситуации, викторины,
	исследовательская,	творческие, дидактические и
	игровая, восприятие	подвижные игры,
	художественной	рассматривание картин и
	литературы,	иллюстраций, слушание
	музыкальная,	художественных произведений,
	изобразительная,	театрализация, драматизация,
	двигательная	составление и отгадывание
		загадок, разучивание
		стихотворений, досуги,
		праздники и развлечения
«Художественно-	продуктивная,	Рисование, лепка, аппликация,
эстетическое	познавательно-	реализация проектов, слушание
развитие»	исследовательская	импровизация, исполнение,
	восприятие	музыкально-дидактический,
	художественной	подвижные игры, концерты,
	лудожественной	подвижные игры, копцерты,

литературы,	досуги, праздники, развлечения
музыкальная,	
изобразительная,	
коммуникативная,	
двигательная, игровая	

2.4. Взаимодействие с семьёй

Взаимодействие педагогов и семьи — неотъемлемая часть образовательного процесса, так как именно родители (законные представители) являются первыми педагогами ребенка, и для создания гармоничного преемственного развития и воспитания детей необходима работа с родителями.

Цель взаимодействия с семьёй — сделать родителей активными участниками образовательного процесса, оказав им помощь в реализации ответственности за воспитание и обучение детей.

Задачи взаимодействия с семьёй: постоянно изучать запросы и потребности в дошкольном образовании семей; повышать психологическую компетентность родителей. Учить родителей общаться с детьми седьмого года жизни в формах, адекватных их возрасту; не травмирующим приёмам управления поведением детей; убеждать родителей в необходимости соблюдения единого режима дня для ребёнка учить родителей разнообразным формам организации досуга с детьми в семье; создавать ситуации приятного совместного досуга детей и родителей; условия для доверительного, неформального общения педагогов с родителями;

Основные направления взаимодействия с семьей: обеспечение комфортного пребывания ребёнка в условиях детского санатория; установление контакта с родителями и согласование с ними целей и ценностей образовательной деятельности; формирование здоровья детей, привычки к ЗОЖ; обеспечение постоянной содержательной информации о жизни детей в (в группе детского санатория); предоставление родителям возможности повысить педагогическую компетентность, узнать больше о возрастных особенностях детей, об особенностях развития ребёнка в дошкольном возрасте; создание ситуации приятного совместного досуга с участием семей детей; создание условий для реализации творческого потенциала семьи в организации □ жизни детей.

3 Организационный раздел

3.1. Организация жизни и воспитания детей. Режим дня

Режим дня составлен с расчетом пребывания ребенка на лечении в детском санатории 21 дней круглосуточно.

Образовательный процесс осуществляется с 02 октября 2023г. по 28 мая 2024г.

Летний период – с 01 июня по 31 августа.

Количество и продолжительность непрерывной образовательной деятельности устанавливаются в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и требованиями

Продолжительность учебного года в каждой возрастной группе 36 недели.

Для гарантированной реализации государственного образовательного стандарта в чётко определенные временные рамки образовательная нагрузка рассчитывается на 8 месяцев, без учёта новогодних каникул и трех летних месяцев.

- Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, составляет 14 занятий. Занятия, требующие повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводятся в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей (среда, четверг). Для профилактики утомления детей такие занятия сочетаются с физкультурными, музыкальными занятиями.
- Время занятий и их количество в день регламентируется «Основной и Адаптированной Программами» и САНПиН (не более 2-3 занятия в день не более 30 минут). Обязательным элементом каждого занятия является физминутка, которая позволяет отдохнуть, снять мышечное и умственное напряжение.
- Общественно-полезный труд детей подготовительной группы проводится в форме самообслуживания (дежурства по столовой, сервировка столов, помощь в подготовке к занятиям, уход за комнатными растениями и т.п.). Его продолжительность не превышает 20 минут в день.

Прогулка организуется 2 раза в день: утром в первую половину - до обеда и во вторую половину дня - после дневного сна.

При составлении и организации режима дня учитываются обязательные, повторяющиеся (стереотипные) компоненты:

- время приема пищи;
- укладывание на ночной и дневной сон;
- медицинские процедуры;
- общая длительность пребывания ребенка на открытом воздухе и в помещениях.

3.2 РАСПОРЯДОК ДНЯ

дошкольников на осенне-зимний период

Время 7 ³⁰ -8 ⁰⁰	Режимные моменты
7^{30} - 8^{00}	Подъём, измерение температуры, утренний туалет
800-830	Зарядка, лечебные процедуры
8 ³⁰ -9 ⁰⁰	Завтрак
9 ⁰⁰ -9 ¹⁵	Осмотр врачом
9 ¹⁵ -10 ⁴⁵	Лечебные процедуры, занятия с логопедом, психологом,
	совместная деятельность педагога с детьми
10 ⁴⁵ -11 ⁰⁰	Второй завтрак
11 ⁰⁰ -11 ⁵⁰	Лечебные процедуры, занятия с логопедом, психологом,
11 -11	воспитателем
11 ⁵⁰ -13 ⁰⁰	Прогулка
13^{00} - 13^{35}	Обед
13 ³⁵ -14 ⁰⁰	Лечебные, гигиенические процедуры
14 ⁰⁰ -16 ⁰⁰	Дневной сон
16 ⁰⁰ -16 ¹⁵	Подъем, измерение температуры, гигиенические процедуры
16 ¹⁵ -16 ⁴⁰	Полдник
16 ⁴⁰ -18 ⁴⁵	Прогулки, совместная деятельность педагога с детьми
18 ⁴⁵ -19 ¹⁵	Ужин
19 ¹⁵ -20 ⁰⁰	Прогулка, совместная деятельность педагога с детьми
20 ⁰⁰ -20 ¹⁵	Дополнительный ужин
20 ¹⁵ -20 ³⁰	Гигиенические процедуры
20 ³⁰	Отход ко сну

РАСПОРЯДОК ДНЯ

дошкольников на весенне-летний период

Время	Режимные моменты
7 ³⁰ -8 ⁰⁰	Подъём, измерение температуры, утренний туалет
800-830	Зарядка, лечебные процедуры
8 ³⁰ -9 ⁰⁰	Завтрак
9 ⁰⁰ -9 ¹⁵	Обход врача
9 ¹⁵ -10 ⁴⁵	Лечебные процедуры, занятия с логопедом, педагогом-психологом
10 ⁴⁵ -11 ⁰⁰	Второй завтрак
11 ⁰⁰ -13 ⁰⁰	Прогулки, лечебные процедуры, занятия с воспитателем, логопедом, педагогом-психологом
13 ⁰⁰ -13 ³⁰	Обед
13 ³⁰ -14 ⁰⁰	Лечебные, гигиенические процедуры
14 ⁰⁰ -16 ⁰⁰	Дневной сон
16 ⁰⁰ -16 ¹⁵	Подъём, измерение температуры, гигиенические процедуры
16 ¹⁵ -16 ³⁰	Полдник
16 ³⁰ -18 ⁴⁵	Прогулки, совместная деятельность педагога с детьми
18 ⁴⁵ -19 ¹⁵	Ужин
19 ¹⁵ -20 ⁰⁰	Прогулки, совместная деятельность педагога с детьми
2000-2015	Дополнительный ужин
20 ¹⁵ -21 ⁰⁰	Гигиенические процедуры
2100	Отход ко сну

3.3 Перечень видов организованной образовательной деятельности

	зовательная деятел:	1			
Образовательная область	Вид деятельности	Кол-во НОД в нед.	Кол- во НОД в год	Интеграция образовательных областей	
Социально- коммуникативное развитие	Хозяйственно- бытовой труд Ручной труд	1 раз в нед. 1 раз в	36	«Познавательное развитие», «Речево развитие», «Физическое	
		нед.		развитие».	
Познавательное развитие	Ознакомление с окружающим	2 раз в нед.	72	«Художественно- эстетическое», «Речевое развитие»,	
	ФЭМП	1 раза в нед.	36	«Социально- коммуникативное», «Физическое развитие».	
Художественно- эстетическое	Рисование	2 раза в нед	72	«Познавательное развитие», «Речево	
развитие	Конструирование	0.5 раз в нед.	18	развитие», «Социально- коммуникативное»,	
	Лепка	0.5 раз в нед.	18	«Физическое развитие».	
	Аппликация	1 раз в нед.	36		
Речевое Развитие	Ознакомление с художественной литературой	1 раз в нед.	36	«Художественно- эстетическое», «Социально- коммуникативное», «Физическое развитие», «Познавательное развитие»	

Физическое	Физическая	3	pa	за	108		«Познавательное
развитие	культура	ВІ	нед.				развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное», «Физическое развитие».
Количество НОД		13 не		В	504 год	В	

Длительность НОД - 25 минут. Физкультурные минутки в течение НОД каждые 10 минут по 1-2 минуты. Перерыв между НОД не менее 15 минут.

3.4 Календарный план воспитательной работы.

Все мероприятия должны проводиться с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в детском санатории.

Январь:

10. Коляда, коляда;

27 января: День снятия блокады Ленинграда;

Февраль:

8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21февраля: Международный день родного языка;

23февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

24 марта: Неделя детской книги

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики;

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

18 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1июня: День защиты детей;

5 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22июня: День памяти и скорби.

Июль:

7 июля: День Ивана Купалы;

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

12 августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

25 августа Три спаса;

27 августа: День российского кино.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

2 октября: День защиты животных;

2 октября: День учителя

5 октября: Золотую осень в гости просим

Третье воскресенье октября: День отца в России.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День матери в России;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

4 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

8 декабря: Международный день художника;

8 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

30 декабря: Новый год.

3.5 Перечень методического обеспечения

- Нищева Н.В. Примерная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с ОНР (с 3 до 7 лет). СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2013.
- Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение к истокам русской народной культуры: Программа, учебно-методическое пособие /О.Л. Князева, М.Д. Маханева. СПб.: Детство Пресс, 2000.
 - Образовательная программа.
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования".

- Соломенникова О.А. Радость творчества. Ознакомление детей 5-7 лет с народным и декоративно-прикладным искусством. Программа дополнительного образования, 2-е изд., испр.и доп.- М.:Мозаика-Синтез, 2006.
- Алябьева Е.А. Природа. Сказки и игры для детей.- М.: ТЦ Сфера, 2012.
- Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников, 2-е изд., испр.и доп. Пособие для педагогов дошкольных учреждений и родителей.- М: Мозаика-Синтез, 2020.
- Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа.- М.: Мозаика-Синтез, 2015.
- Комплексные занятия по программе «От рождения до школы» /под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Старшая группа/ авт.-сост. Н.В. Лободина. Волгоград: Учитель, 2013.
- Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: старшая группа.- М.: Мозаика-Синтез, 2015.
- Примерное комплексно-тематическое планирование к программе воспитание и обучение в детском саду/ под ред. М.А.Васильевой -М.: Мозаика-Синтез, 2020.
- Примерное комплексно-тематическое планирование к программе «От рождения до школы» /под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Старшая группа/ Гербова В.В., Губанова Н.Ф., ДыбинаО.В.и др.-М.: Мозаика-Синтез, 2016.
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа.- М.: Мозаика-Синтез, 2014.
- Художественно-творческая деятельность: младший, средний, старший дошкольный возраст / авт.-сост. Мартынова Е.А., Сучкова И.М.-Волгоград: учитель, 2010.

3.6 Перечень художественной литературы

Малые формы фольклора	Загадки, небылицы, дразнилки, считалки,	
	пословицы, поговорки, заклички, народные	
	песенки, прибаутки, скороговорки.	
Русские народные сказки.	. «Жил-был карась» (докучная сказка);	
	«Жилибыли два братца» (докучная сказка);	
	«Заяц-хвастун» (обработка О.И. Капицы/	
	пересказ А.Н. Толстого); «Крылатый, мохнатый	
	да масляный» (обработка И.В. Карнауховой);	
	«Лиса и кувшин» (обработка О.И. Капицы);	
	«Морозко» (пересказ М. Булатова); «По	
	щучьему веленью» (обработка А.Н. Толстого);	
	«Сестрица Алёнушка и братец Иванушка»	

	(пересказ А.Н. Толстого); «Сивка-бурка»
	(обработка М.А. Булатова/ обработка А.Н.
	Толстого/ пересказ К.Д. Ушинского); «Царевна
	лягушка» (обработка А.Н. Толстого/ обработка
	М. Булатова). Сказки народов мира. «Госпожа
	Метелица», пересказ с нем. А. Введенского
Сказки народов мира.	Госпожа Метелица», пересказ с нем. А.
	Введенского, под редакцией С.Я. Маршака, из
	сказок братьев Гримм; «Жёлтый аист», пер. с
	кит. Ф. Ярлина; «Златовласка», пер. с чешск.
	К.Г. Паустовского; «Летучий корабль», пер. с
	укр. А. Нечаева; «Рапунцель» пер. с нем. Г.
	Петникова/ пер. и обработка И. Архангельской.
	Произведения поэтов и писателей России.
	Поэзия. Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л.
	«Верёвочка», «Гуси-лебеди», «Есть такие
Произведения поэтов и	Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л. «Верёвочка»,
писателей России.	«Гуси-лебеди», «Есть такие мальчики», «Мы не
Поэзия	заметили жука» (1-2 стихотворения по выбору);
	Бородицкая М. «Тетушка Луна»; Бунин И.А.
	«Первый снег»; Волкова Н. «Воздушные
	замки»; Городецкий С.М. «Котёнок»; Дядина Г.
	«Пуговичный городок»; Есенин С.А. «Берёза»;
	Заходер Б.В. «Моя Вообразилия»; Маршак С.Я.
	«Пудель»; Мориц Ю.П. «Домик с трубой»;
	Мошковская Э.Э. «Какие бывают подарки»;
	Пивоварова И.М. «Сосчитать не могу»; Пушкин
	А.С. «У лукоморья дуб зелёный» (отрывок из
	поэмы «Руслан и Людмила»), «Ель растёт перед
	дворцом» (отрывок из «Сказки о царе
	Салтане» (по выбору); Сеф Р.С.
	«Бесконечные стихи»; Симбирская Ю. «Ехал
	дождь в командировку»; Степанов В.А.
	«Родные просторы»; Суриков И.З. «Белый снег
	пушистый», «Зима» (отрывок); Токмакова И.П.
	«Осенние листья»; Тютчев Ф.И. «Зима недаром
	злится»; Усачев А. «Колыбельная книга», «К
	нам приходит Новый год»; Фет А.А. «Мама,
	глянь-ка из окошка»; Цветаева М.И. «У
	кроватки»; Чёрный С. «Волк»; Чуковский К.И.
	«Ёлка»; Яснов М.Д. «Мирная считалка», «Жила-
	была семья», «Подарки для Елки. Зимняя
	книга» (по выбору).
Проза	Аксаков С.Т. «Сурка»; Алмазов Б.А.
1	«Горбушка»; Баруздин С.А. «Берегите свои

косы!», «Забракованный мишка» (по выбору); Бианки В.В. «Лесная газета» (2-3 рассказа по выбору); Гайдар А.П. «Чук и Гек», «Поход» (по выбору); Голявкин В.В. «И мы помогали», «Язык», «Как я помогал маме мыть пол», «Закутанный мальчик» (1-2 рассказа по выбору); Дмитриева В.И. «Малыш и Жучка»; Драгунский В.Ю. «Денискины рассказы» (1-2) рассказа по выбору); Москвина М.Л. «Кроха»; Носов Н.Н. «Живая шляпа», «Дружок», «На горке» (по выбору); Пантелеев Л. «Буква ТЫ»; Паустовский К.Г. «Кот-ворюга»; Погодин Р.П. «Книжка про Гришку» (1-2 рассказа по выбору); Пришвин М.М. «Глоток молока», «Беличья память», «Курица на столбах» (по выбору); Симбирская Ю. «Лапин»; Сладков Н.И. «Серьёзная птица», «Карлуха» (по выбору); Снегирёв Г.Я. «Про пингвинов» (1-2 рассказа по выбору); Толстой Л.Н. «Косточка», «Котёнок» (по выбору); Ушинский К.Д. «Четыре желания»; Фадеева О. «Фрося – ель обыкновенная»; Шим Э.Ю. «Петух и наседка», «Солнечная капля» (по выбору).

Литературные сказки

Александрова Т.И. «Домовёнок Кузька»; Бажов П.П. «Серебряное копытце»; Бианки В.В. «Сова», «Как муравьишка домой спешил», «Синичкин календарь», «Молодая ворона», «Хвосты», «Чей нос лучше?», «Чьи это ноги?», «Кто чем поёт?», «Лесные домишки», «Красная горка», «Кукушонок», «Где раки зимуют» (2-3) сказки по выбору); Даль В.И. «Старикгодовик»; Ершов П.П. «Конёк-горбунок»; Заходер Б.В. «Серая Звёздочка»; Катаев В.П. «Цветик семицветик», «Дудочка и кувшинчик» (по выбору); Мамин-Сибиряк Д.Н. «Алёнушкины сказки» (1-2 сказки по выбору); Михайлов М.Л. «Два Мороза»; Носов Н.Н. «Бобик в гостях у Барбоса»; Петрушевская Л.С. «От тебя одни слёзы»; Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» (по выбору); Сапгир Г.Л. «Как лягушку продавали»; Телешов Н.Д. «Крупеничка»; Ушинский К.Д. «Слепая

Произведения поэтов и писателей разных стран.	лошадь»; Чуковский К.И. «Доктор Айболит» (по мотивам романа Х. Лофтинга). Произведения поэтов и писателей разных стран. Поэзия. Бжехва Я. «На Горизонтских Бжехва Я. «На Горизонтских островах» (пер. с польск. Б.В. Заходера); Валек М. «Мудрецы» (пер. со словацк. Р.С. Сефа); Капутикян С.Б. «Моя бабушка» (пер. с армянск. Т. Спендиаровой); Карем М. «Мирная считалка» (пер. с франц. В.Д. Берестова); Сиххад А. «Сад» (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У.Д. «Про летающую корову» (пер. с англ. Б.В. Заходера); Фройденберг А. «Великан и мышь» (пер. с нем. Ю.И. Коринца); Чиарди Дж. «О том,
Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения).	у кого три глаза» (пер. с англ. Р.С. Сефа). Андерсен Г.Х. «Огниво» (пер. с датск. А. Ганзен), «Свинопас» (пер. с датского А. Ганзен), «Дюймовочка» (пер. с датск. и пересказ А. Ганзен), «Гадкий утёнок» (пер. с датск. А. Ганзен
	, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Новое платье короля» (пер. с датск. А. Ганзен), «Дикие лебеди» (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Киплинг Дж. Р. «Сказка о слонёнке» (пер. с англ. К.И. Чуковского), «Откуда у кита такая глотка» (пер. с англ. К.И. Чуковского, стихи в пер. С.Я. Маршака) (по выбору); Коллоди К. «Пиноккио. История деревянной куклы» (пер. с итал. Э.Г. Казакевича); Лагерлёф С. «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» (в пересказе З. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. «Карлсон, который живёт на крыше, опять прилетел» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной); Лофтинг Х. «Путешествия доктора Дулиттла» (пер. с англ. С. Мещерякова); Милн А.А. «Винни-Пух и все, все, все» (перевод с англ. Б.В. Заходера); Пройслер О. «Маленькая Баба-яга» (пер. с нем. Ю. Коринца), «Маленькое привидение» (пер. с

нем. Ю. Коринца); Родари Д. «Приключения
Чипполино» (пер. с итал. 3. Потаповой),
«Сказки, у которых три конца» (пер. с итал. И.Г.
Константиновой).
,

3.7 Организация развивающей предметно-пространственной среды

- Образовательная среда в детском санатории предполагает специально созданные условия, такие, которые необходимы для полноценного проживания ребенком Под дошкольного детства. предметноразвивающей средой определенное понимают пространство, организационно оформленное И предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом.
- Основные требования к организации среды Программа не предъявляет каких-то особых специальных требований к оснащению развивающей предметно-пространственной среды, помимо требований, обозначенных в ФГОС ДО. Программа реализуется с использованием оснащения, которое уже имеется в группе. Оборудование в группе безопасное, здоровье сберегающее, эстетически привлекательное и развивающее, содержательно-насыщенное; трансформируемое; вариативное; доступное. Мебель соответствует росту и возрасту детей, игрушки обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект.
- Развивающая предметно-пространственная среда насыщенная, пригодная для совместной деятельности взрослого и ребенка и самостоятельной деятельности детей, отвечающей потребностям детского возраста.